第 263 期

今日共8版

# 黄州级育







GUIZHOU JIAOYUBAO

指导单位:中共贵州省委教育工作委员会 贵州省教育厅 主管主办:贵州日报当代融媒体集团 国内统一连续出版物号:CN 52-0043 邮发代号:65-6 贵州教育报数字报:https://gzjyb.eyesnews.cn/

### 来自祖国五地的国旗在雷山民族中学升起

## 东西南北中 共护中国红

2025年新学期伊始,恰逢抗战 胜利80周年暨"9·3"阅兵盛典,为 传承弘扬爱国主义精神,多维度强 化爱国情怀和国防观念,9月1日上 午,庄严的国歌声回荡在黔东南州 雷山民族中学上空,一场以"祖国在 我心中,强国有我接力"为主题的特 别开学典礼在这里举行。

五面具有特殊意义的国旗在校 园汇集:它们分别来自祖国东端的 东极哨所、西端的红其拉甫哨所、南 海永兴岛哨所、北端的北极哨所,以 及天安门国旗护卫队。上千名师生 肃立行注目礼,凝视五星红旗迎风 飘扬。

这些跨越千山万水汇聚苗岭的 旗帜,见证着一场动人的爱国主义 教育实践。



雷山民族中学开学典礼现场

#### 一份心愿:苗乡学子的"国旗梦"

"想看看真正的仪仗兵,亲 眼见一见天安门升旗仪式的庄 严。"这份心愿,源自大山孩子 们在电视上看到升旗仪式的震 撼记忆。雷山民族中学高三 (1) 班学生李明航回忆:"小时 候每次看到电视里, 仪仗兵迈 着整齐的步伐走进天安门广 场,心里都特别激动,总盼着 有一天能亲眼看到。"

2023年5月,北京一零一 中教育集团与雷山县人民政府 正式签署教育帮扶框架协议, 并在雷山民族中学举行揭牌仪 式。这一台作,为大山里的孩 子打开了瞭望外界的窗口,学 校不仅选派学生赴京交流学

习,还组织教师参与跟岗培 训,让优质教育资源跨越地域 阻隔, 扎根苗岭大地。

心愿的种子已然播下,教 育的桥梁悄然架起。苗乡学子 与天安门之间,似乎正在编织 一条看不见的纽带,等待着恰 当的时机, 让梦想照进现实。

2024年6月1日,是一个让 雷山民族中学师生难忘的日子。 在多方努力下,该校在京学习的 师生与北京一零一中教育集团 的师生代表一道,走进中国人民 解放军仪仗司礼大队,开展国防

在仪仗司礼大队,同学们 凝神注视仪仗队员挺拔的身

姿、整齐划一的动作, 聆听铿 锵有力的步伐声在训练场上回 荡。阳光下,国旗格外鲜艳, 每一位战士眼神坚毅、动作精 准,展现出大国仪仗的威武与 荣耀。同学们屏息静立, 仿佛 能听到自己心跳与这片土地共 振的声音。

"亲眼见到如此庄严的场面 让我内心激动不已,从大山深 处走到首都, 亲眼看到祖国的 心脏、现代化的高楼大厦,再 回到学校, 让我下定决心要奋 发图强,将来带着苗乡的声音 走问更厂阔的世界。"该校局二 (1) 班学生杨蔓青的感慨,道 出了大山孩子的心声。

#### 2 一份厚礼:五面国旗的"家国之约"

"能不能让更多的同学感受 到这份震撼?"从北京返回后, 雷山民族中学的师生们开始思 考:对于许多山区孩子而言, 到天安门观看升旗仪式不是一 件容易的事。

今年7月,学校筹划新学 年主题活动时,有同学提 出,能不能恳请天安门国旗 护卫队赠予一面国旗?让大 家在开学第一天,也能看到 冉冉升起的国旗。

这一想法,很快得到了中 国人民解放军仪仗司礼大队的 积极回应——得知孩子们的心 愿后,大队欣然应允。次日, 一封盛着满满心意的特快专递 便从北京出发,载着孩子们期 盼的国旗, 跨越千山万水驶向 苗岭。 更令人感动的是,经一位

军队的热心老同志协调,来自 祖国"东西南北"四个边疆哨 所的国旗也一同启程: 东极哨 所的国旗,来自黑龙江省黑瞎 子岛,见证着祖国东端的第一 缕朝阳;红其拉甫哨所的国 旗,飘扬在新疆塔什库尔干塔 吉克自治县, 守护着祖国西陲 的壮美山河; 永兴岛的国旗, 映照着南海诸岛的碧波万顷; 北极哨所的国旗,来自黑龙江 省漠河市北极村, 挺立在我国 最北的风雪之中。

"东西南北中"五面国旗 齐聚苗岭,不仅圆了孩子们的 心愿, 更构建起一堂生动的 "国家地理课"与"爱国主义 课"。雷山民族中学校长刘安 信说:"这五面国旗,每一面 都承载着不同的故事,每一面 都代表着祖国的广袤与神圣, 让孩子们真切触摸到'东西南 北中, 共护中国红'的千钧力

"注视着来自祖国首都和四 方边疆的五星红旗, 在学校的 操场上冉冉升起, 让我切身感 受到信仰的力量,作为祖国新 青年的我们,更应珍惜时光, 努力学习, 锻炼自我, 用智慧 和行动捍卫祖国的繁荣,为国 家建设贡献自己的力量。"雷山 民族中学学生杨正毅说。



雷山民族中学校长将一面由北京天安门国旗护卫队赠予的国旗,郑重交到旗手手中。

#### 一份传承:教育帮扶的"强国之诺"

五面国旗的故事,是雷山 民族中学与北京一零一中教育 集团合作的生动缩影。自2023 年建立帮扶关系以来,两地教 育工作者以"共促发展、共育 人才"为目标,搭建起全方 位、深层次的合作体系。

在人才培养上,学校组建 了两个"北京一零一"实验 班,采用"4+4"模式组织学生 赴京学习,还选派优秀教师跟 岗担任辅导员, 让苗乡学子在 教育;

在资源共享上,实验班教师 同步获取北京一零一中的线上 线下教学资源,从课程设计到单 元检测实现"无缝衔接",学生参 与国家级竞赛时,还能获得北京 名校教师的线上指导与线下集 训支持;

在视野拓展上,实验班学 生每年可赴清华大学、北京大 学、中国科学院等顶尖院校开 展暑期研学, 在科技与人文的 熏陶中树立远大理想;

在师资建设上, 雷山民族 中学教师与北京一零一中教师 结成"师徒对子",通过一对一 指导、常态化交流, 教师专业 素养显著提升。

五面国旗的到来, 更让这 份教育帮扶有了精神内核—— 五面国旗已被珍藏在校史馆, 成为学校的"镇校之宝"。"我 们向学生讲述戍边官兵的坚守 故事,传递'忠诚、奉献'的 精神力量。将来每逢国庆等重 要纪念日,我们都会升起来自 天安门的国旗, 让爱国情怀代 代相传。"刘安信说。

本次活动不仅是一场开学 典礼, 更是一堂融国防教育、 历史传承与时代使命于一体的 "开学第一课"。它在学生心中 深植爱国种子,激发"同心向 强、共卫国防"的使命感,凝 聚起将个人理想融入民族复兴 伟业的青春力量。

来自天安门的五星红旗跨 越千山万水,与四面边疆哨所 的国旗在苗岭相聚, 雷山民族 中学两千余名师生的赤子之 心, 因这份承载着家国深情的 厚礼而炽烈沸腾。此刻,苗岭 的云海化作墨汁, 雷公山的清 风当作信笺, 跨越山海的家国 情怀"书写"在苗乡学子心 底,指引他们以"强国有我" 的担当,在成长路上奋力前 行,为祖国的发展贡献青春力 量。

#### 一堂震撼心灵的爱国课

师道行

五面国旗聚苗岭,一 堂震撼爱国课。从天安门 到边疆哨所, 五星红旗跨 越山海, 对雷山民族中学 的学子而言, 这不再是课 本里抽象的"祖国幅员辽 阔", 而是能触摸到的温度 ——原来课本上的"东西 南北中",都有国旗在默默 守护,都有战士在负重前

五面国旗的故事是雷 山民族中学与北京一零一 中教育集团合作的生动缩 影,大山里的孩子不仅获 得了优质的教育资源,更 看到了更远的世界。

这堂特殊的开学典 礼,藏着教育的智慧。它 没有堆砌说教,而是用 "看得见的国旗""听得见 的故事",让爱国情怀落 地生根。当国旗升起,孩 子们眼中闪烁的, 是对 "守护"的敬畏,对"成 长"的渴望。这或许就是 最好的教育: 不用豪言壮 语, 只以真实的力量, 让 "强国有我"的信念,在 少年心中自然生长。

#### 今天高校3000学子 在天安门广场唱响青春风采

9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反 法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场举 行。广场合唱团作为纪念活动的重要组成部分,由 首都40所高校3000人组成,他们在天安门广场唱 响中国青年的风采,接受祖国的检阅。

此次广场合唱团将演唱《松花江上》《保卫黄 河》等多首抗战主题歌曲,经过几个月的反复排 练,学生们已经能声情并茂、整齐划一地演唱歌 曲。而这些曲目的内涵、背后的故事,也都深深地 印在大家的脑海里。中国人民大学学生、广场合唱 团成员杨皓月说,要展现严肃、坚定的责任感和使 命感,体现出新时代青年对先辈们的告慰之情。

今天, 学生们还要在天安门广场上长时间保持 最佳状态投入演唱,所以在前期大家都进行了强化 训练。"很多同学给自己加了码,体力不太好的同 学主动地到操场上去跑步。"广场合唱团中国人民 大学合唱团领队李晰说, 在反复排练中, 从未有人 抱怨过, 都发自内心地感觉到值得。在这个过程 中,同学们自身得到了锻炼,更重要的是他们内心 的成长。

"这次纪念活动,既是一个美育的熏陶,更是 一次难得的思政课。首都大学生有信心在9月3日 广场活动的当天交上一份满意的答卷。"纪念大会 服务保障和广场活动指挥部广场活动部广场合唱组 组长周凯说。

来源:北京日报客户端

#### 一句话,献给老师

《贵州教育报》教师节寄语征集启动

本报讯(记者 郝梦) 九月,是写满感恩与祝 福的季节。第41个教师节即将到来,《贵州教育报》特 向全省师生、家长、校友发起"我想对老师说"主题征 集,用最真挚的一句话,向老师表达心声。

一句寄语,传递心声。你的话语,将在《贵州 教育报》和新媒体平台上刊发,成为教师节最温暖 的礼物。

征集对象: 在校学生、学生家长、已毕业校

征集内容(30字以 内):对老师的感谢与祝 福、难忘的师生故事,一句

简短而真挚的寄语。 截止时间: 9月6日。 参与方式:请关注"贵 州教育报"微信公众号,找 到本次征集推文,在留言区

按要求格式回复即可参与。



扫码关注微信公号

#### 教育部发布 2025年第3号留学预警

新华社电 教育部发布2025年第3号留学预 警: 近段时间以来, 菲律宾针对中国公民的恶性案 件持续多发, 菲治安形势和留学环境不佳。教育部 再次提醒近期拟赴菲留学人员进一步加强风险评 估,切实增强防范意识,谨慎规划留学安排。

#### 导速

从历史烽火中汲取奋进力量

贵州"开学第一课"引发热议

■02 综合

松桃普觉中学 为何连续19年"领跑"

#### 在行走中种下理想

——贵州民族大学"青春实践派"

田野调查回眸(二)

■04-05 聚焦